



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ο ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΥΣ
ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ

Αθήνα 29 Αυγούστου 2006

Αριθ.Πρωτ. 3647/εμ.1

Προς

Τους Διευθύνοντες τις Εισαγγελίες Εφετών της χώρας
και δι'αυτών σε όλους τους Εισαγγελικούς λειτουργούς

A. Αναλαμβάνοντας προσφάτως τα καθήκοντα του Εισαγγελέως του Αρείου Πάγου θεωρούμε κατ'αρχάς χρέος μας να απευθύνουμε προς εσάς και σε όλους τους εισαγγελικούς λειτουργούς της περιφέρειας εκάστου από εσάς τους θερμούς χαιρετισμούς και να ευχηθούμε υγεία και ευτυχία ατομική και οικογενειακή.

Σε συνέχεια επιθυμούμε να σας καταστήσουμε κοινωνούς κάποιων σκέψεών μας, οι οποίες θα πρέπει συνεχώς να μας προβληματίζουν, ενώ εξάλλου αποτελούν το ερέθισμα και τη βάση για την έκδοση από εμάς ειδικότερων οδηγιών.

B. **I.** Αποτελεί πασίδηλο γεγονός ότι η ποινική δικαιοσύνη απονέμεται με μεγάλη βραδύτητα. Τα κακούργηματα σε πρώτο βαθμό εκδικάζονται κατά κανόνα μετά πάροδο δέκα και πλέον ετών από της τελέσεώς των και τα πλημμελήματα σε πρώτο βαθμό εκδικάζονται κατά κανόνα μετά πάροδο πέντε και πλέον ετών, ενώ σε δεύτερο βαθμό άγονται προς εκδίκαση ολίγο χρόνο πριν την παραγραφή. Εξ άλλου σε υποθέσεις που οι κατηγορούμενοι είναι προσωρινώς κρατούμενοι σε πάρα πολλές περιπτώσεις δεν

επιτυγχάνεται η εκδίκασή των πριν τη συμπλήρωση του ανώτατου ορίου της προσωρινής κρατήσεως, λόγος για τον οποίο διατάσσεται η αντικατάστασή της με περιοριστικούς όρους.

II. Υπό τα ως άνω δεδομένα είναι προφανές ότι δεν είναι δυνατόν να γίνει λόγος για εύρυθμη λειτουργία της ποινικής δικαιοσύνης ούτε πολύ περισσότερο για εκπλήρωση της αποστολής της.

Θα αποτελούσε άλλωστε κοινό τόπο να πούμε ότι η πάταξη της εγκληματικότητας και η δίαυτη διασφάλιση του συνόλου των εννόμων αγαθών (ζωής, ελευθερίας, τιμής, οικονομικής υποστάσεως, κ.λ.π.) των διαβιούντων στη χώρα μας πολιτών, αποτελούσα το βασικό σκοπό υπάρξεως και λειτουργίας της ποινικής δικαιοσύνης, επιτυγχάνεται μόνον εφόσον η δικαιοσύνη **επιλαμβάνεται και ενεργεί ταχέως, ήτοι σε χρόνο μη απέχοντα πολύ από το χρόνο τελέσεως των εγκλημάτων.**

Όπως, επίσης, θα αποτελούσε κοινό τόπο να λεχθεί, ότι η πάροδος μεγάλου χρονικού διαστήματος από την ημέρα τελέσεως των εγκλημάτων, **αλλοιώνει τη φύση και τη μορφή μιας ποινικής υποθέσεως αλλά και το μέγεθος της προσβολής της εννόμου τάξεως, ενώ εξάλλου ο κατηγορούμενος, ο οποίος καλείται να λογοδοτήσει, είναι πιθανόν να μην ταυτίζεται πλέον, ως προσωπικότητα, με το δράστη της τελεσθείσας εγκληματικής πράξεως, με συνέπεια το δικαστήριο δυσχερώς να οδηγείται σε κολασμό και μάλιστα αντίστοιχο της εκδηλωθείσας εγκληματικής συμπεριφοράς. Στο τελευταίο συντελεί και η απογοήτευση αλλά και κόπωση των παθόντων (αλλά και των μαρτύρων), στις περιπτώσεις ιδία που έχουν παρεμβληθεί πολλές αναβολές εκδίκασεως, οι οποίοι κατά κανόνα μετά πάροδο κάποιου χρόνου παύουν να εμφανίζονται**

στα δικαστήρια για να υποστηρίξουν τα δίκαιά των ενώ, εξάλλου - όχι αδίκως βεβαίως - μέμφονται τον τρόπο λειτουργίας της δικαιοσύνης.

III. Η κατάσταση όμως αυτή, η οποία κατ'ουσίαν οδηγεί στην ατιμωρησία των δραστών εγκληματικών πράξεων και εντεύθεν αποτελεί τη βασική αιτία της κατά τις τελευταίες δεκαετίες μεγάλης αυξήσεως της εγκληματικότητας, ιδία σε σχέση προς τα εγκλήματα εμπορίας ναρκωτικών, κατά του δημοσίου (Ν.1608/50), περί την υπηρεσία (διαφθορά), περί τα υπομνήματα, κατά της περιουσίας και κατά της ιδιοκτησίας, είναι ελάχιστα κολακευτική για τη δικαιοσύνη. Η αύξηση εξάλλου της εγκληματικότητας συντελεί στην περαιτέρω επιβάρυνση των Δικαστηρίων και Εισαγγελιών και εντεύθεν στην περαιτέρω επιβράδυνση απονομής δικαιοσύνης.

IV. Ανεξαρτήτως της υπάρξεως ή μη ευθύνης για την κατάσταση αυτή και άλλων παραγόντων, έχουμε την πεποίθηση, ότι, με αυτοκριτική, ευχερώς θα είναι δυνατόν να ιχνηλατήσουμε και δική μας ευθύνη και εννοούμε όλων των δικαστικών λειτουργιών (Δικαστών και Εισαγγελέων), η οποία θα ήταν δυνατόν, να εντοπισθεί, μεταξύ των άλλων, και στην ευχέρεια με την οποία πολλές φορές αναβάλλεται η εκδίκαση των υποθέσεων, η οποία οδηγεί στην ανακύκλωση των δικογραφιών και στη μεγαλύτερη επιβάρυνση των δικαστών και εισαγγελέων αλλά και των γραμματειών Δικαστηρίων και Εισαγγελιών.

V. Θα ήταν βεβαίως άδικο να παραγνωρίσουμε την ύπαρξη φόρτου εργασίας και τις δύσκολες συνθήκες κάτω από τις οποίες εργάζονται οι υπηρετούντες ιδία στις μεγάλες Εισαγγελίες της χώρας. Όμως πιστεύουμε ότι η προσήλωση και το πάθος ή πιο απλοϊκά το «μεράκι» που έχουμε όλοι μας για την εκπλήρωση του καθήκοντος και γενικότερα της

αποστολής μας, μαζί με όλα τα στοιχεία τα οποία συνθέτουν έναν ολοκληρωμένο δικαστικό λειτουργό, τα οποία θεωρούμε αυτονόητα, μας δίνουν ασφαλώς τη θέληση και τη δύναμη για την καταβολή ακόμη μεγαλύτερης προσπάθειας, που μπορεί να συντελέσει, εφόσον συντρέξουν και άλλοι παράγοντες, στην επιτάχυνση απονομής της ποινικής δικαιοσύνης.

Είμεθα βέβαιοι ότι ως δικαστικοί λειτουργοί και υπεύθυνοι πολίτες κυρίως όμως ως ελεύθεροι άνθρωποι και άρα μη έχοντες ανάγκη πιέσεων και καταναγκασμών θα θελήσετε να βοηθήσετε, καταβάλλοντας μεγαλύτερη προσπάθεια, στην επιτάχυνση απονομής της ποινικής δικαιοσύνης και στην εμπέδωση στους πολίτες, υπέρ των οποίων άλλωστε υπάρχουμε και λειτουργούμε, του περί δικαίου συναισθήματος.

Έτσι πιστεύουμε ότι θα καταξιώνεται απόλυτα και το λειτούργημα το οποίο όλοι υπηρετούμε.

Ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου


Γεώργιος Σανιδάς

Κοινοποίηση :

- κ. Υπουργό Δικαιοσύνης
- κ. Πρόεδρο του Αρείου Πάγου

ΕΓ/